
София 1202, ул. „Джордж Вашингтон”  22; тел.: (02) 810 69 11, 810 69 55; факс: (02) 810 69 61; e-mail: priemna@ombudsman.bg 

 

 
 

 

 

 

ДО 

Г-Н БОЯН МАГДАЛИНЧЕВ, 

ПРЕДСТАВЛЯВАЩ  

ВИСШИЯ СЪДЕБЕН СЪВЕТ 

УЛ. „ЕКЗАРХ ЙОСИФ” № 12 

СОФИЯ 1000 

 

 

Относно: Eлектронното правосъдие в Република България 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МАГДАЛИНЧЕВ, 

 Обръщам се към Вас във връзка със зачестилите жалби относно затруднения 

достъп до съдилищата по време на извънредното положение, обявено от Народното 

събрание в периода на кризата с COVID-19.  

 Достъпът до правосъдие е безспорно и неотменимо право, което следва да се 

осъществява безпрепятствено и като обществен защитник, който насърчава и 

защитава правата на човека и основните свободи, намирам за необходимо 

държавните органи и институции да предприемат възможните мерки и действия за 

създаване на условия за осъществяването му. 

Пандемията постави по категоричен начин на дневен ред въвеждането на 

електронното правосъдие в пълната му функционалност и този дефицит е особено 

видим в ситуация, в която съдилищата спряха работа, а на българските граждани бе 

практически отказан достъп до правосъдие. Въпросът за ефективно функциониращо 

електронно правосъдие постоянно се поставя и от адвокатите като защитници на 

законните права на техните клиенти. 

Ангажирана съм с темата за електронното правосъдие още от 2012 г., когато в 

качеството ми на министър на правосъдието внесох първата за страната ни 

концепция за електроно правосъдие, приета с решение на Министерския съвет от 

21.11.2012 г. Тази концепция постави една много важна цел – да се повиши 

ефективността на съдебната система чрез използване на електронни документи от 

органите на съдебната власт при взаимодействието им с други административни 

органи, организации, гражданите и бизнеса. През 2013 г. внесох в Народното 

събрание пакет от законодателни промени с цел въвеждане на електронното 

правосъдие в Република България. Същите бяха разгледани на по-късен етап и 

приети през 2016 г., но процесът по въвеждане на електронното правосъдие все още 

не е приключил.  
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Обръщам се към Вас, като представляващ ВСС, с молба за разяснение на какъв 

етап е процесът по въвеждане на електронното правосъдие в Република България и 

кога се очаква да заработи на пълен капацитет.  

По-специално, моля да предоставите информация кога ще могат да се ползват 

следните функционалности:  1) предприемане на процесуални действия в електронна 

форма, 2) електронно връчване на съобщения и призовки, 3) заявяване на 

извършването на удостоверителни изявления,  и 4) достъп до поддържаните от 

органите на съдебната власт електронни дела и съдебни регистри.  

Отговорът на тези въпроси е още по-важен в контекста на неясната обстановка 

с продължаване на пандемията и готовността на съдилищата да разглеждат дела в 

подобна ситуация. Осигуряването на електронното правосъдие в пълния обем 

функционалности е в интерес на гражданите, защото предоставя прозрачен и лесен 

достъп до правосъдие. А това е особено необходимо в ситуация на извънредно 

положение, когато именно съдът е най-важна защита за гражданите при 

ограничаване на техните права. 

Като омбудсман на Република България ще продължавам да се застъпвам 

неотклонно да бъдат защитени и насърчени в пълен обем правата и свободите на 

гражданите и достъпът им до правосъдие.  

На основание чл. 20 ал.1, т.2 от Закона за омбудсмана очаквам да ми бъде 

предоставена информация на поставените по-горе въпроси. 

С уважение, 

 

ДОЦ. Д-Р ДИАНА КОВАЧЕВА, 

ОМБУДСМАН НА 

РЕПУБЛИКА БЪЛГАРИЯ 

 

 

 

 

  
 


